

# “希望每个女生都能被温暖守候”

## 读者热议晨报报道,性教育和心理健康教育受关注



### 厦门“暖心小棉”公益行动

指导单位:厦门市爱心办  
主办单位:海西晨报社

晨报讯(记者 于婧媛)连日来,针对中小校园女生月经初潮时遭遇尴尬,晨报推出系列报道,并呼吁学校设爱心盒子放置卫生巾,一起守护孩子们的青春。报道引发读者热烈反响。“作为女生家长,必须为这个暖心的举动点赞!”“好温馨,希望每个女生都能被温暖守候。”众多网友为晨报点赞。

记者从厦门市教育局了解到,生理卫生课一般安排在初中,小学阶段没有要求,而是由各所学校自行开设。事实上,根据近年来我国的统计数据,女生初潮在12岁至12.5岁居多,这差不多是五六年级,和往年相比有所提

前。我市部分小学在五六年级便开设了相关课程,高殿中心小学就是其中一所。

高殿中心小学的专职心理健康教师张蓉告诉记者,近几年,孩子们对于青春期的认知水平逐步提高。张蓉回忆,以前,当她在课堂上讲到“乳房”“卵巢”“月经”等词汇时,女生们纷纷捂嘴笑,或者窃窃私语。到了2018年左右,当张蓉通过画图展示男性和女性的特征并提问时,有女生举手大大方方地回答,孩子们也不再哄笑。

有女生曾向张蓉求助,因为痛经,她十分焦虑,担心月经会影响考试,甚至会联想到以后的人生发展。这让张蓉觉得,在学校开展性教育和心理健康教育十分必要。据介绍,每年11月,该校都会面向5年级的学生开展青春期讲座,男生女生分开参与,讲座内容包括介绍男性女性生理情况、女性内衣穿着、卫生巾使用等。

### 晨报连日来推出“暖心小棉”系列报道。



### 延伸阅读

晨报报道在家长群体中引发关注,不少家长讲述了学生时代的尴尬经历。他们纷纷表示,家校应携起手来,帮助青春时期女生更全面地认识自己。

市民陈女士用“绝望”来形容月经初潮——当时就读于五年级的她,陪来月经的同桌回家换裤子。两个小学生在家里到处翻,但都没有找到卫生巾。

“90后”柯女士回忆,相对同龄人,她月经初潮来得较迟,妈妈有点着急,还带她去看医生。柯女士以为月经会像小便一样一次性排出,“没想到初潮来了10天,换到没裤子穿”。

市民林先生回忆,初中时曾看到一名女同学裤子上有血迹,对这方面知识不甚了解的他,不知道是女生来了月经,“当时觉得这个女生流了这么多血,太可怜了”。

# 4464件体育装备出口巴黎

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 黄忠族 叶玘玲)6月21日,经厦门海关监管,安踏集团4464件服装、鞋、书包、拉杆箱等体育装备通过“绿色通道”顺利出口。这些装备将在巴黎奥运会期间供国际奥委会委员及工作人员使用。这是本届奥运会我国出口的最大一批、也是最后一批供国际奥委会使用的体育装备。

“为保障奥运装备顺利出口,我们通过开设‘专窗专岗’,启动‘绿色通道’‘预约加班’等服务举措,实现通关‘零延时’‘零等待’。”厦门海关所属泉州海关驻晋江办事处主任彭艳青表示。

据悉,2023年10月,安踏与国际奥林匹克委员会签约,成为国际奥委会未来四年的官方体育



厦门海关关员对出口体育装备进行监管。黄忠族 摄

服装供应商,合约期至2027年。

今年以来,厦门海关以开展跨境贸易便利化专项行动为契机,密切关注体育装备出口动态,采取“绿色通道”“提前申报”

等便利化措施,从关税减让、原产地规则、知识产权保护等方面为企业精准服务,支持企业抢抓“奥运经济”机遇,拓宽国际市场。

# 房屋租赁合同到期 租客不续租不搬离怎么办

晨报讯(记者 陈丽 通讯员 翔法宣)租赁合同到期后,双方应如何交接房屋以避免损失扩大?近日,翔安区法院发布了一起案例。

2020年6月底,阿珍与阿美(均为化名)签订了一份房屋出租协议,约定阿珍将翔安的一套房屋出租给阿美使用。

协议约定,租房从2020年7月15日至2023年7月14日,有效期三年;每月租金为3000元;如租约到期需继续租用,应提前一个月与阿珍商议,否则如超出一天,算三天房租。

协议签订后,阿珍将房屋交由阿美使用。由于经营不善,阿美开始拖欠房租。2023年7月14日租赁合同到期后,阿美既没有续租,也没有搬出,继续拖欠房租。协商未果,阿珍将阿美的物品全部搬出处理,并提起诉讼要求赔偿。

庭审现场,阿珍表示,她起诉后,阿美补交了房租。但房屋到期后,阿美还占用了37天,阿珍认为,阿美应按照一天300元的标准支付房屋占用费11100元和3000元违约金。

然而,阿美表示阿珍把房屋锁了,甚至把东西都搬出来了,她根本没办法使用房屋,不

同意支付占用费。

翔安区法院认为,案涉房屋的租赁期限至2023年7月14日,阿美未按照合同约定,在合同期限届满之日前一个月内向阿珍告知是否续租。阿珍于2023年8月19日将阿美的物品全部搬出,应视为阿珍已实际接收房屋,故阿珍主张阿美支付2023年7月15日至2023年8月19日房屋占用费,法院予以支持。但阿珍未能举证证明除租金损失外的其他损失,房屋占用期间的占用费参照租金损失认定。最终,法院判决阿美支付阿珍房屋占用费3700元。

一审宣判后,阿珍提起上诉,二审维持原判。

### 法官提醒

在房屋租赁合同关系中,不管是提前解除合同还是租赁期限届满后,承租人均负有及时与出租人妥善办理房屋交接手续,及时将租赁房屋交还出租人的义务。

如果租赁期限届满,承租人不续租也不腾退,应当与出租人和平协商、理性处理,或者及时通过诉讼程序依法维权,妥善解决纠纷。

# 我市加快房屋安全隐患治理

晨报讯(记者 叶子申)近日,厦门市住建局发布《厦门市住建系统安全生产本攻坚三年行动实施方案》,提出不断强化房屋结构安全管理、持续加强房屋市政工程施工安全管理、开展消防设计审查验收违法违规专项治理、加强物业服务区域和老旧小区施工现场消防安全管理四大任务。根据方案,我市加快房屋结

构安全隐患治理,2024年底前完成9949栋50年以上老旧房屋一般安全隐患整治,2025年底前完成所有自建房隐患整治,2026年底前完成所有房屋一般安全隐患整治。

我市将推动城市危旧房改造工作,2024年底前完成110套房屋改造治理,2025年-2028年每年完成不低于110套房屋治理改

造,2028年底前完成全部540套房屋改造治理。

此外,我市还将加快房屋安全信息管理系统数据治理。2024年6月底前完成全部经营性自建房、隐患房屋的内业核查及外业验证,同步推进隐患整治工作。2024年7月-2026年,对暂无安全隐患房屋进行数据复核,实现全覆盖。